

热点聚焦

畅通产业链堵点 提振工业经济将这样发力

——工信部运行监测协调局负责人回应社会关切

国内疫情近期多发,有些突发因素超出预期,对工业经济平稳运行带来挑战。部分物流受阻,中小企业运行成本较高,保产业链供应链畅通更加迫切。

如何应对下行压力,提振工业经济?

今年以来,工业经济运行面临的压力不小。多重因素叠加在不同程度上影响了市场预期。但同时,我国积极采取一系列稳定工业增长的政策举措,努力克服不利影响。

四季度2.6个百分点。其中,制造业增加值同比增长6.2%。制造业增加值占GDP的比重达28.9%,为2016年以来最高值。高技术制造业增加值同比增长14.2%。工业经济主要指标平稳增长,总体处于合理区间。

罗俊杰坦言,受内外部环境的影响,3月以来工业经济出现一些新情况新问题,比如产业链供应链出现堵点卡点、中小微企业生产经营困难加大等。

“要看到,我国工业经济长期向好的基本面没有改变,恢复发展的总体态势没有改变,提振工业经济仍然具有坚实基础。”他说,应对当前压力,要加强前瞻性预判,做好跨周期调节,实施精准性对冲。

会上公布的数据显示,一季度规模以上工业增加值同比增长6.5%,高于2021

力度,精准帮扶中小企业渡过难关。

部分物流受阻,如何畅通产业链供应链循环?

部分物流受阻,对产业链供应链的稳定和畅通带来压力。以汽车为例,一家整车企业上游供应商多达上千家。今年以来,疫情多点散发,对汽车产业链供应链造成较大冲击。

罗俊杰说,工信部正多措并举保障产业链供应链畅通稳定,完善重点产业链供应链“白名单”制度,建立汽车、集成电路、消费电子等重点产业链龙头企业日调度机制,发挥产业链供应链协调平台的作用,保障重点企业稳定生产和重点产业链运转顺畅,加强部门联动和政策协同,及时协调解决企业物流运输中的问题诉求,努力做到“原料运得进、产品运得出”。

他说,工信部将继续加强原材料、关键零部件等供给保障,加强通信大数据精准支撑,持续发力帮扶中小企业,从严从实抓好重点医疗物资和生活物资供应保障。

中小企业承压,怎样稳住市场主体?

当前,中小企业面临的压力增多,大量政策的出发点要聚焦在企业特别是中小企业的纾困发展上。

罗俊杰说,工信部将推动落实已出台的助企惠企政策,同时,会同有关部门研究进一步帮扶中小微企业的政策举措。目前,工信部已启动“一起益企”中小企业服务行动,部署各地中小企业主管部门,组织服务进企业、进园区、进集群,为中小企业送政策、送管理、送技术。

在推动中小企业创新方面,他表示,将进一步加大梯度培育力度。今年,“小巨人”企业准备再培育3000家左右,带动培育省级专精特新中小企业5万家左右。

“目前正在完善‘小巨人’企业的认定标准,计划5月左右启动第四批‘小巨人’企业培育认定工作。”他说,还将围绕产业链促进大中小企业融通发展,支持中小企业加快数字化转型。 新华社北京4月19日电

连点串线成片 我国探索传统村落长效保护利用机制

据新华社北京4月19日电(记者王优玲)记者19日从住房和城乡建设部获悉,北京市门头沟区等40个县(市、区)入围2022年传统村落集中连片保护利用示范县名单。中央财政将给予总额为23亿元的补助资金,分两年拨付,并要求地方多渠道吸引社会资本投入,形成长效保护利用机制。

住房和城乡建设部村镇建设司一级巡视员董红梅说,目前,6819个传统村落列入国家保护名录,7060个村列入省级保护名录,形成了世界上规模最大、内容和价值最丰富、保护最完整、活态传承的农耕文明遗产保护群。

住房和城乡建设部、财政部近日发布《关于做好2022年传统村落集中连片保护利用示范工作的通知》,要求各示范县编制并印发县域传统村落集中连片保护利用规划。以传统村落为节点,因地制宜连点串线成片确定保护利用实施区域,明确区域内村落的发展定位和发展时序,充分发挥历史文化、自然环境、绿色生态、田园风光等特色资源优势,统筹基础设施、公共服务设施建设和特色产业布局,全面推进乡村振兴,传承发展优秀传统文化。



贵南高铁广西段 正线桥梁工程竣工

4月19日,位于广西马山县的贵南高铁位升双线特大桥最后一榀箱梁架梁施工顺利完成,标志着贵南高铁广西段正线桥梁工程全面竣工。据了解,贵南高铁(贵州贵阳至广西南宁)是我国“八纵八横”高速铁路主通道包头至海口通道的重要组成部分,设计时速350公里。 新华社记者 陆波岸 摄



4202亿元! 大规模留抵退税政策“半月报”公布

新华社北京4月19日电(记者王雨萧)大规模留抵退税政策“半月报”出炉。国家税务总局19日发布数据显示,4月1日至15日,已有4202亿元留抵退税款退到52.7万户纳税人的账户。

分企业规模看,小微企业是受益主体,已获得退税的纳税人中,小微企业51万户,占比96.8%,涉及退税金额

2422亿元,占比57.6%;大中型企业1.7万户,占比3.2%,涉及退税金额1780亿元,占比42.4%。

国家税务总局货物和劳务税司有关负责人介绍,自4月1日实施大规模增值税留抵退税政策以来,税务部门健全工作机制,优化服务举措,狠抓工作落实,确保留抵退税政策落地。税务部门对已收到退税资金的企

业抽样调查显示,企业所获退税款主要用于扩大生产、技术研发、购买原材料、支付工资等方面。

国家税务总局货物和劳务税司有关负责人表示,税务部门将继续采取有力有效措施,强化跨部门协同联动机制,优化退税审核流程,提升留抵退税政策落实质效,进一步增强纳税人获得感。

我国新修订的《水利风景区管理办法》近日正式施行。水利风景区建设有助于维护河湖健康生命,满足百姓日益增长的美好生活需要。新的管理办法“新”在哪里?管理方面有哪些根本改变?水利部景区办负责人19日对此进行了解读。

水利风景区管理新「法」施行 水利部景区办负责人解读三大改变

申报:有“四乱”问题者,不予认定

2004年,水利部颁布《水利风景区管理办法》。目前总共通过19批国家水利风景区名单,全国已建成国家水利风景区902家,涵盖31个省市。

水利部景区办负责人说,原来规定的“先设立、再规划建设”的景区管理方式,一定程度上存在重评轻管。此次调整为“先规划、后建设、达到标准后再认定”。

新管理办法规定,申报国家或省级水利风景区,应完成景区涉及的河湖管理范围和水利工程管理范围与保护范围划定,无涉水违法行为以及河湖乱占、乱采、乱堆、乱建等“四乱”突出问题,水利工程设施无重大安全隐患。申报国家水利风景区,一般需认定为省级水利风景区2年以上。

管理:在显要位置设置水利风景区标志

水利部景区办负责人说,新实施的管理办法增加了工作机制,提出水利风景区建设和管理应当在政府统筹协调下,充分利用河长制、湖长制平台,发挥各部门资源优势,建立部门协同、社会参与的工作机制。

水利风景区建设应按照批复的水利风景区规划实施,有关建设项目应依法履行相关行政许可和管理程序;要完善基础设施,体现水文化内涵;要建立和完善信息化与智能管理设施,建立信息档案和监测数据库。

新管理办法新增了安全管理条款,规定水利风景区管理机构应加强景区公共安全管理,编制突发事件应急预案,建立健全安全管理制度。

新管理办法明确,水利风景区认定后,应在显要位置设置水利风景区标志,在游览路线的沿线设置路标、指示牌等标识。同时,水利风景区需服从水旱灾害防御、水资源利用和调度,加强安全监测。要充分利用已有场所及设施,开展水利科普等活动。加强区内水利遗产调查、保护与利用。

撤销:新建退出机制,不符合原定条件者“销号”

水利部景区办负责人说,新管理办法规定国家水利风景区管理机构应按要求每年开展自查,并向水利部报送自查报告。水利部组织流域管理机构或者省市区水行政主管部门对认定5年以上的国家水利风景区开展复核。同时,不定期对国家水利风景区开展重点抽查和专项检查。

同时,新管理办法增加了国家水利风景区撤销条款。因水利设施、水域及其岸线功能调整等原因不符合原定条件的国家水利风景区,由水利部予以撤销并向社会公告。经复核、重点抽查或者专项检查发现不符合原定条件的国家水利风景区,由水利部责令限期整改;逾期未整改或者整改不到位的,由水利部予以撤销并向社会公告。

水利部景区办负责人说,水利部将完善新管理办法的配套制度,加快修订《水利风景区评价规范》《水利风景区规划编制导则》等技术规范,积极推进新管理办法贯彻落实,引导各地规范推进水利风景区建设发展,更好地造福于民。 新华社北京4月19日电

商务部: 高标准高质量 推进内外贸一体化

新华社北京4月19日电(记者谢希瑶)记者19日从商务部获悉,促进内外贸一体化发展部际工作机制第一次全体会议日前在京召开,会议强调以完善体制机制为重点,通过改革创新、主体引领、数字赋能、产品对标、渠道对接和服务优化,高标准、高质量推进内外贸一体化。

会议要求,部际工作机制要牢牢把握目标导向与问题导向相结合、自上而下与自下而上相结合、试点带动与全面推进相结合、各负其责与统筹协调相结合的要求,切实凝聚推进内外贸一体化的工作合力,抓紧推动各项重点工作落实。

今年1月,国务院办公厅印发的《关于促进内外贸一体化发展的意见》对外公布,意见就促进内外贸一体化,形成强大国内市场,畅通国内国际双循环作出部署。意见要求,商务部牵头建立促进内外贸一体化发展部际工作机制,会同有关部门加强协调指导,确保各项工作有效落实。

“文明健康 绿色环保”公益广告

打喷嚏、咳嗽 掩口鼻

住宅密闭场所或人员聚集场所咳嗽或打喷嚏时,用纸巾、袖口或屈肘遮住口鼻。

中共郑州市委宣传部 郑州市文明办